

↓梁辰皓折纸青蛙的时候格外专注。 记者张苑 摄

↓梁辰皓折的纸青蛙只有约一厘米长，虽小但十分精致。 记者张苑 摄



◀ 上接04版

一次创新教育的转变

“不干涉”让闪光点尽情绽放

“这孩子做事特别专注，一到课间就拿着纸青蛙研究，他的这份执着，让我都挺佩服。”班主任廖老师笑着说，当他发现梁辰皓折纸青蛙这一爱好后，并没有过多干涉。有时候，梁辰皓会拿着刚折好的“新款”纸青蛙给廖老师看，脸上满是成就感，廖老师则总是回应他一个鼓励的微笑。在梁辰皓的影响下，班上掀起了一阵纸青蛙风潮，一到课间孩子们就开始“斗”纸青蛙，氛围十分轻松欢快。

“很多孩子还会把折好的纸青蛙、纸飞机送给我，我办公桌的窗台上摆满了学生们的作品。”廖老师说，“对于孩子们的这份兴趣，我能做的就是不干涉，就让他们顺着自己的想法去探索。”当谈及一些家长“影响学习”的担忧时，廖老师坚持一个观点：“能给孩子带来快乐，能让他们主动思考、动手实践的事，就

是有价值的事。”

家庭的包容也让梁辰皓感到松弛和快乐。“我每次在家里折纸青蛙，爸爸妈妈都不会催我写作业，我可以按照自己的想法去做。”梁辰皓说，正因为在学校和在家里都有一个宽松的环境，让他可以尽情探索自己的兴趣。梁辰皓告诉记者，他学习之余，除了喜欢折纸青蛙，还喜欢折纸飞机和看书，科技类的书是他最喜欢看的。

记者采访了解到，在崇文小学，折纸青蛙成了科学课的重要内容。

“我们不只是教孩子折纸青蛙，也是通过这个载体，培养他们的观察能力、探究精神和创新思维。”梁辰皓的参赛指导老师李威说。从发现梁辰皓的特长，到组建兴趣小组，从参赛规则的研究，到赛场心理调节，学校用“精准滴灌”的方式，为孩子们的兴趣保驾护航。

一份寄语未来的期待

让更多“纸青蛙”跳出新高度

“梁辰皓的例子，让我们看到了素质教育的无限可能。”桂林师范学院附属崇文小学挂职副校长骆紫琪说，希望通过更多的尝试和探索，帮助更多孩子找到自己的兴趣点，让他们心中热爱的种子得到精心呵护，并开花、结果。

“为激发孩子们对科技的兴趣，我们为一至三年级同学开设了纸青蛙特色课程，还组建了多个科技主题的兴趣小组。”骆紫琪说，如今科技创新教育越来越受到重视，如何引导孩子适应不断变化的新时代，激发他们创新和探索的能力，成为每位老师和家长必须面对的课题。据介绍，崇文小学依托桂林师范学院的优质资源，将科技教育作为素质教育的重要突破口，从低年级的科学启蒙课到高年级的项目式学习，从趣味科技节到常态化的社团活动，科技元素已渗透到校园生活的方方面面。

“评价孩子是否优秀，不只有学习成绩这一个标准。每个孩子都有闪

光点，我们要做的就是发掘这些闪光点，不断鼓励他们从中获得自信和成就感。”骆紫琪说。

近年来，从“双减”政策明确提出加强科学教育，到《全民科学素质行动规划纲要》落地实施，再到今年11月教育部等七部门联合发布《关于加强中小学科技教育的意见》，国家层面的政策支持不断为青少年科技教育保驾护航。

在桂林，青少年科技素养提升也被纳入创新型城市建设规划，从市级层面到各个学校，通过举办科技运动会、建设校园创客空间等举措，为孩子们搭建起了越来越多探索科技、展示才华的平台。

“我们相信，随着科技教育资源的不断丰富、师资力量的持续强化，会有更多孩子在科学的世界里找到热爱，让创新的种子生根发芽，在未来绽放出更绚丽的光彩。”骆紫琪感慨地说。



■记者手记

纸青蛙里的“教育答案”

11月12日，教育部等七部门联合发布了《关于加强中小学科技教育的意见》，首次明确将“科技教育”作为破解当前教育难题、完善拔尖创新人才培养体系的关键举措。教育部相关部门负责人在新闻发布会上说，加强科技教育要“引导学生像科学家一样思考、像工程师一样实践”。这意味着，我们不仅要让孩子们从小“爱科学”，还要“学科学”，更要“用科学”，让知识的种子在实践中结出创新的果子。

采访梁辰皓时，他给记者演示折纸青蛙的动作格外认真，每一道折痕都要对齐直尺，每一次发力都经过反复斟酌。当被问及“为什么一件事可以坚持这么久”时，他毫不犹豫地回答：“因为想让我的纸青蛙跳得更远。”这份认真与执着，源于热爱。而这份纯粹的热爱，正是孩子成长路上最大，也是最持久的“内驱力”。

当我们在讨论“如何培养创新人才”时，常常忽略了创新从不是实验室里遥不可及的发明创造，而是始于一张纸、一个课间的好奇，是在一次次试错中慢慢生长的力量。当老师们把“不打扰、多鼓励”当作教育智慧，默默守护孩子的专注；当家长们从“紧盯分数”转向“呵护兴趣”，为孩子的探索留足空间；当政府部门给予更多的支持，为校园科技教育搭建更新、更广阔的平台，创新的种子便有了生根发芽的沃土。

最好的教育，或许就是给孩子一份包容，让他们带着热爱出发。给成长一点时间，让每一颗创新的种子都能开花结果。而这，正是这只“超级纸青蛙”带给我们最珍贵的教育答案。

记者张苑 通讯员骆紫琪



↑热爱科学与探索的梁辰皓，课余时间喜欢“泡”在学校的读书角看书。

记者张苑 摄

交房通知

尊敬的金柯御城业主：

承蒙您对本公司“金柯御城”项目的理解与支持，金柯御城小区于2025年9月18日已进行五方验收，9月29日已在业主群通知，交房时间为2025年10月26日，由于部分业主不在业主群，我公司再次登报通知，请未收房的业主尽快携带身份证件、购房合同、购房发票原件等相关材料至本项目售楼部（详情热线：0773-2667788、18207737739）办理交房手续。

特此公告！

祝各位业主喜迁新居，万事如意。

桂林金泽房地产开发有限公司

2025年11月26日